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第１図 女性労働者：年齢階級別
非正規労働者比率（％）

〔備考〕 総務省『労働力調査特別調査』、『労働力調査詳細集計』にもとづき作成。

１９９２年２月と２０１７年１～３月の比較。本年鑑３９頁参照。

第２図 男性労働者：年齢階級別
非正規労働者比率（％）

〔備考〕 総務省『労働力調査特別調査』、『労働力調査詳細集計』にもとづき作成。

１９９２年２月と２０１７年１～３月の比較。本年鑑３９頁参照。
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第３図 労働組合の団結権の認知度と
組合組織率

〔備考〕 ＮＨＫ放送文化研究所『第９回「日本人の意識」調査（２０１３）結果概要』、厚生労働省
「労働組合基礎調査」より作成。

「労働組合をつくる」志向性の低下は、労働組合組織率の低下と符合している。本年鑑４１頁参
照。

第４図 職場の問題を解決する意識の低下

〔備考〕 ＮＨＫ放送文化研究所『第９回「日本人の意識」調査（２０１３）結果概要』より作成。

１９８０年代以降、回答者の半数は積極的に問題解決に取り組まず、静観する方向性を示す。本年鑑
４１頁参照。



第５図 高校生アルバイトの労働時間
（平日、休日）

〔備考〕 神奈川県高等学校教職員組合『高校生アルバイト実態調査』（２０１５年）。

学校がある日は、５６％が３～４時間、３０％が５～６時間働いている。休日は、３９％が５～６時
間、３３％が７時間以上働いている。本年鑑５０頁参照。

第６図 実際に働いてみて経験したこと
（複数回答）
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〔備考〕 神奈川県高等学校教職員組合『高校生アルバイト実態調査』（２０１５年）。

パーセンテージは、「アルバイト経験あり」６７９人に占める割合。「おかしいと思ったことがな
い」と回答した生徒は３６．８％いたが、残りの６３．２％は何らかの「おかしさ」を感じている。本年
鑑５１頁参照。

休日の勤務時間平日の勤務時間
０～２h
３．１％

３～４h
２４．７％

５～６h
３９．１％

７h以上
３３．１％

０～２h
１３．２％

７h以上
０．３％

３～４h
５６．４％

５～６h
３０．０％

希望していないシフトに勝手に入れられた
急にシフトや勤務時間を減らされた

準備や片づけの時間に賃金が支払われなかった
上司や他の社員（アルバイトも含む）から暴力・嫌がらせを受けた
セクシュアルハラスメント（性的な嫌がらせ）を受けた

給料明細がもらえなかった
お店の商品を買わされた
商品販売のノルマがあった
ミスをした分を支払わされた

遅刻などの理由で罰金を支払わされた
夜１０時を過ぎて働かされた
有給休暇が取れなかった

辞めたいと言ったのに辞めさせてもらえなかった
その他

おかしいと思ったことはなかった。

０％ ５％ １０％ １５％ ２０％ ２５％ ３０％ ３５％ ４０％



第７図 労働教育に関する資料�

〔提供〕 一般社団法人 日本ワークルール検定協会。

一般社団法人 日本ワークルール検定協会が実施する「ワークルール検定」で使われるテキス
ト。「ワークルール検定２０１７春」のポスターより。本年鑑６９頁参照。

第８図 労働教育に関する資料�

〔提供〕 株式会社 解放出版社。

橋口昌治・肥下彰男・伊田広行 著『新版〈働く〉ときの完全装備 １５歳から学ぶ労働者の権
利』（解放出版社、２０１６年）。本年鑑７１頁参照。


